

Литовскія Епархіальныя Вѣдомости

Годъ тридцать первый. выходятъ по 13-го Юня 1893 года. Воскресеньямъ.

Подписная цѣна съ пересылкою за годъ 5 рублей.
Отдѣльные №№ Литовскихъ Епарх. Вѣдом. за прошедшіе годы и за настоящій 1893 годъ по 10 коп. (марками).
Подписка принимается въ г. Вильнѣ, въ Редакціи Литовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

№ 24.

При печатаніи объявленій, за каждую строку или мѣсто строки занимаетъ:
за одинъ разъ 10 коп.
за два раза 15 „
за три раза 20 „

Содержаніе № 24.

Мѣстныя распоряженія. Утвержденіе въ должности церк. старостъ. Мѣстныя извѣстія. Пожертвованія. Виленское отдѣленіе предварительнаго комитета Императорскаго московскаго археологическаго общ. Неофициальный отдѣлъ. По вопросу объ инословныхъ ученикахъ въ духовныхъ училищахъ. Посѣщеніе Его Высокопреосвященствомъ церквей Вилейскаго уѣзда. 14-й выпускъ воспитанницъ Виленскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства.

Мѣстныя распоряженія.

— 3 Юня утверждены въ должности **церковныхъ старостъ** выбранные на три года къ церквямъ: 1) Вращевичской, Кобринскаго уѣзда, кр-ть села Вращевичъ Артемій Ефимовъ Саковичъ; — на 5-е трехлѣтіе; 2) Бузиской, Слонимскаго уѣзда, кр-ть с. Булы Иванъ Диміановъ Аничикъ; 3) Скидельской, Гродненскаго уѣзда, кр-ть м. Скидель Іосифъ Игнатьевъ Мозоловскій; 4) Мижевичской, Слонимскаго уѣзда, кр-ть с. Мижевичъ Матвѣй Яковлевъ Даборъ — на второе трехлѣтіе.

Мѣстныя извѣстія.

Пожертвованія. Въ Юровлянскую церковь, Сокольскаго уѣзда, въ память о избавленіи Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича отъ грозившей 29 апрѣля 1891 г. въ г. Огеу опасности, крестьяниномъ дер. Суковичъ Василиемъ Ивановымъ Олексиемъ пожертвованы двѣ хоругви, цѣною въ 30 рублей; и въ ту же церковь прихожаами на собранія пожертвованія въ количествѣ 70 рублей приобрѣтены двѣ иконы — св. благовѣрнаго кн. Александра Невскаго и св. равноапостольной Маріи Магдалины, — въ ознаменованіе исполнившагося 25 лѣтій бракосочетанія Ихъ Императорскихъ Величествъ.

— Прихожане Волавельской церкви, въ память чудеснаго избавленія Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича отъ грозившей 29-го апрѣля 1891 года въ г. Огеу въ Японіи опасности, пожертвовали въ свою церковь ризу въ 45 руб., мирницу въ 4 руб. и кропило въ 1 руб., а всего на сумму 60 рублей.

— 6 Юня **рукоположенъ** во священника къ Песковской церкви, Волковыскаго уѣзда, **Іоаннъ Сьмашко.**

— 31 мая **молніею зажжены** верхняя часть купола и главы колокольни Докудовской церкви, Лидскаго уѣзда. Огонь угрожалъ всему зданію церкви, поэтому немедленно сняты были колокола, а изъ церкви вынесены св. Антиминь, престоль, вся церковная утварь съ иконами, архивъ и все имущество. Прихожане съ молитвою бросились спасать свою церковь и самоотверженно подъ огнемъ снимали колокола, изъ коихъ одинъ въ 20 пудовъ вѣсомъ. — Церковь удалось прихожанамъ отстоять; обгорѣла и унала только верхняя часть купола съ крестомъ на колокольнѣ; вся остальная часть каменнаго зданія церкви цѣла и неповреждена.

— Въ Вилейское отдѣленіе предварительнаго комитета Императорскаго московскаго археологическаго общества начинаютъ уже присылать вещи, предназначенныя на археологическую выставку при IX археологическомъ съѣздѣ. Получены предметы отъ д. с. с. Николая Петровича Авенаріуса изъ раскопокъ по Дрогичинскимъ древностямъ (Гродн. губ.).

Отъ Императорской археологической комиссіи большая коллекція (до 500 №№) археологическихъ древностей изъ Люцинскихъ раскопокъ (Вит. губ.).

Отъ могилевскаго статистическаго комитета прекрасная коллекція археологическихъ древностей изъ раскопокъ по Могилевской губерніи, копій плановъ древнихъ зданій и другихъ предметовъ, замѣчательныхъ въ археологическомъ отношеніи.

Отъ волынскаго статистическаго комитета кладъ изъ 1617 монетъ.

Отъ генералъ-лейтенанта Павла Осиповича Бобровскаго — матеріалы по славянской филологіи и археологіи.

На дняхъ ожидается поступленіе отъ тайныхъ совѣтниковъ: графа Адама Стенановича Плятера, Александра Андреевича Стадольскаго и другихъ.

Поступили небольшія коллекціи археологическихъ предметовъ отъ народныхъ учителей, священниковъ и другихъ лицъ.

— Организационный комитетъ по устройству IX археологическаго съѣзда въ августѣ въ Вильнѣ приводитъ въ настоящее время въ окончательную извѣстность мѣстные памятники древности и собранные имъ обширные матеріалы.

Между прочимъ, ко времени открытія сѣзда, назначеннаго на 1-е августа, будетъ составлена весьма цѣпная археологическая карта Западной Россіи. Одновременно со сѣздомъ, въ Вильнѣ будетъ устроена выставка древностей Западной Россіи и мѣстныхъ и частью заграничныхъ коллекцій. Чтобы обезпечить выставкѣ наибольшій интересъ, выпѣшнимъ лѣтомъ будутъ продолжены раскопки кургановъ въ Северо-Западномъ краѣ. На предстоящій сѣздъ приглашены всѣ русскіе и иностраные ученые, которые своими трудами и занятіями содѣйствуютъ или содѣйствовали успѣху русской археологии. (Нов. Вр.).

— Ученики, товарищи и почитатели покойнаго профессора Михаила Осиповича Кояловича предполагаютъ, въ знакъ своего глубокаго почтенія къ нему, соорудить на его могилѣ (на Александро-Невскомъ кладбищѣ въ С.-Петербургѣ) памятникъ. Сборъ пожертвованій сосредоточенъ въ конторѣ „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“ (С.-Петербургъ, Пески, уголь 7-й ул. и Дехтярной д. № 28—30). О всѣхъ пожертвованіяхъ коммисія по сооруженію памятника своевременно извѣститъ черезъ посредство „Церковнаго Вѣстника“.

Профессоръ Д. В. Цвѣтаевъ обратился къ г. Редактору *Варшавскаго Дневника* съ предложеніемъ открыть при конторѣ его газеты приемъ пожертвованій для означенной цѣли*). При этомъ профес. Цвѣтаевъ говоритъ, что высокодостойная личность Михаила Осиповича извѣстна и вызываетъ соответственное уваженіе къ ней и ея дѣятельности. Это былъ убѣжденный проповѣдникъ сознательной вѣры въ Россію, въ русскую науку. „Русское самосознаніе“, говорилъ онъ, „можетъ теперь опираться не только на родное чувство, но и на основанія научныя“**. Дѣлу поднятія русскаго народнаго самосознанія, въ особенности на западныхъ окраинахъ отечества, онъ и служилъ беззавѣтно во весь періодъ своей самостоятельной жизни, путемъ научныхъ изысканій, путемъ одушевленныхъ академическихъ и публичныхъ лекцій и рѣчей, путемъ отзывчивой публицистики, своимъ собственнымъ примѣромъ. Такія лица — свѣточі для другихъ; ихъ значеніе — чисто государственное. Память о нихъ должна свято храниться и поддерживаться нами.

Неофициальный Ошдѣль.

По вопросу объ инословныхъ ученикахъ въ духовныхъ училищахъ.

Въ виду предстоящаго сѣзда депутатовъ Жировицкаго училищнаго округа, назначеннаго на 16 число сего іюня, а также въ виду того, что сѣздъ этотъ, согласно распоряженію епархіальнаго начальства, имѣеть быть, кажется,

*) Благородная личность и плодотворная научная и общественная дѣятельность М. О. Кояловича настолько почтены, что Редакція „Варшав. Днев.“ не только охотно принимаетъ предложеніе почтеннаго проф. Д. В. Цвѣтаева, но и считаетъ своимъ нравственнымъ долгомъ способствовать распространенію настоящаго оповѣщенія проф. Цвѣтаева и съ полною готовностію принимаетъ на себя заботы какъ по сбору пожертвованій въ Варшавѣ, такъ и по пересылкѣ ихъ по назначенію.

**) См. его «Исторію русскаго самосознанія по историческимъ памятникамъ и научнымъ сочиненіямъ», 591 стр.

последнимъ, долгомъ считаемъ обратить вниманіе о.о. депутатовъ предстоящаго сѣзда на старый вопросъ объ инословныхъ ученикахъ училища и просить вновь возбудить этотъ вопросъ на сѣздѣ и, не взирая ни на какія возраженія, увѣренія, разъясненія и т. п., рѣшить его разъ навсегда въ интересахъ всего окружнаго духовенства, такъ какъ вопросъ этотъ хотя не разъ уже возбуждался и обсуждался на сѣздахъ, но постановленія сѣздовъ, направленные къ ограниченію числа инословныхъ воспитанниковъ, не приводили къ цѣли. Между тѣмъ давно признано духовенствомъ, что инословные ученики составляютъ элементъ нежелательный по вносимой ими атмосферѣ въ училищѣ. Они набираются изъ самыхъ низкихъ сферъ, состоятъ изъ лицъ, стоящихъ на самой нижней ступени общественнаго положенія и нерѣдко нравственнаго развитія, — а именно изъ дѣтей волостныхъ старшинъ, писарей, урядниковъ, жапдармовъ, мѣщанъ и проч. Все это люди выросшіе на улицѣ, часто внѣ всякаго нравственнаго и религіознаго вліянія благосословнаго общества и поступающіе въ училище со всеми задатками самаго пагубнаго въ нравственномъ отношеніи свойства. Они умѣютъ нерѣдко и курить, и пить, и отборно ругаться, и подчасъ чужое стянуть и рѣшительно ничего общаго не могутъ имѣть ни по рожденію, ни по воспитанію съ дѣтьми выросшими и воспитавшимися подъ покровомъ церкви, въ средѣ духовенства на иныхъ взглядахъ и понятіяхъ. Ученики изъ указанной среды, серьезно нынѣ ограничиваются даже въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ, тѣмъ болѣе это необходимо въ духовныхъ училищахъ. И духовенство нашего округа давно уже сознало это, и, повторяемъ, на окружныхъ сѣздахъ дѣлало неоднократныя постановленія, направленные къ ограниченію числа поступающихъ изъ указанныхъ сферъ. Но, къ сожалѣнію, всѣ постановленія сѣздовъ по этому вопросу имѣли косвенное значеніе, — характеръ полумѣрь и каждый разъ ограничивались только увеличеніемъ платы за право ученія въ училищѣ инословныхъ, и, какъ показываетъ опытъ, къ цѣли не приводили. Численность инословныхъ не уменьшилась, а еще болѣе увеличилась послѣ того, какъ окружное духовенство на другомъ сѣздѣ, всю сумму, поступающую отъ платы за право ученія инословныхъ, предоставило въ пользу учителей училища въ видѣ добавочнаго содержанія къ жалованью. Не можетъ быть сомнѣнія, что ограниченіе числа инословныхъ учениковъ не было бы достигнуто даже и въ томъ случаѣ, если бы теперь существующую плату за право ученія духовенство увеличило даже вдвое, такъ какъ хорошо извѣстно, что такіе люди, какъ волостные писари и старшины, урядники и проч., никогда не стѣсняются платою за право ученія и подчасъ откровенно высказываютъ, что имъ это „наплевать“ и что они еще столько заплатали бы, лишь бы дѣтей ихъ принимали въ училище. Я знаю одного почтеннаго и достоуважаемаго настыря, — и онъ еще живъ и, благодаря Бога, здравствуетъ, — которому волостной старшина на церковно-приходскомъ сходѣ публично, предъ всей „громадой“ осмѣлился сказать: „что вы такъ горячитесь, чрезъ 6 лѣтъ не вы здѣсь будете священникомъ, а мой сынъ, — даю вамъ честное слово; теперь не то, что прежде“... Возмутительнѣе этого трудно и придумать! Дѣтямъ бѣдныхъ псаломщиковъ, сиротамъ духовенства и даже дѣтямъ священниковъ съ каждымъ годомъ все становится труднѣе доступъ въ духовное училище, такъ какъ конкуренція въ послѣднее время, съ ограниченіемъ доступа въ

сѣвскія учебныя заведенія, и безъ того усиляясь, а отъ прилива инословныхъ усиливается еще болѣе. Дѣти при-
нимаются въ училище по сравнительной оцѣнкѣ балловъ,
полученныхъ на пріемныхъ экзаменахъ. Но каждому, ду-
маемъ, понятно, что такіе господа, какъ волостные стар-
шины и писаря, у которыхъ почти всегда имѣются подъ
рукой состоящіе въ ихъ полномъ (безъ преувеличенія го-
воримъ) распоряженіи и зависимости учителя народныхъ
училищъ, всегда могутъ несравненно лучше подгото-
вить своихъ дѣтей, чѣмъ бѣдная вдова или исадомщикъ или
даже священникъ, обремененный семействомъ, и живущій
гдѣ-нибудь въ глуши, гдѣ за самую болыіюю деньги нельзя
достать репетитора или учителя. И вотъ, несчастный тру-
женникъ на ивѣ Христовой — пастырь церкви или исадом-
щикъ съ поникшею главою, съ разбитымъ сердцемъ и от-
равой въ груди возвращается изъ училища во свояси съ
своимъ мальчикомъ, непринятымъ въ училище „по недо-
статку ваканцій“, а торжествующій мужикъ — старшина еще
не задумается и упрекнуть батюшку, — „вашъ сынокъ пло-
ховать, неподготовленъ“ или же „туновать, не разить“...
Хорошо еще, если въ слѣдующемъ году хватить „вакансій“,
а то придется опредѣлять дитя, вмѣсто училища, въ уряд-
ники или въ писаря подъ начало къ тому же самому му-
жику — старшинѣ. Сколько надо выболѣть и выстрадать
отцовскому сердцу, сколько слезъ пролить и перенести го-
ря и душевной муки въ такомъ случаѣ, предоставляемъ
подумать людямъ близко стоящимъ по дѣлу.

Вотъ это-то зло и надо если не уничтожить въ нашемъ
училищѣ, то ослабить существеннымъ образомъ, а оно мо-
жетъ быть уничтожено только составленіемъ на сѣздѣ
протокола подобнаго протоколу № 3 Виленскаго окружнаго
сѣзда, пронечатанному въ № 21 Лит. Еп. Вѣд. за пас-
тоящій годъ съ добавленіемъ, что преимущество должно
быть отдаваемо при принятіи учениковъ инословныхъ не
лучшимъ по отвѣтамъ на пріемныхъ экзаменахъ, а дѣтямъ
привилегированныхъ сословій — народныхъ учителей и чи-
новниковъ состоящихъ на Государственной службѣ, а также
дѣтямъ родителей, произшедшихъ изъ духовнаго званія, но
по волѣ судьбы состоящихъ на другого рода службѣ, и
при томъ всѣхъ инословныхъ принимать только въ томъ
случаѣ, если родители ихъ представятъ отъ мѣстнаго бла-
гочинническаго совѣта или же отъ своего настоятеля — ду-
ховника письменное удостовѣреніе о нравственной благо-
надежности *).

С. К. Ж.

Посѣщеніе Его Высокопреосвященствомъ церковей Ви- лейскаго уѣзда.

Съ 24 на 25 мая Высокопреосвященный Донатъ, Архі-
епископъ литовскій и виленскій, посѣтилъ молодецкую
семинарію. На станціи владыку встрѣтили: г. попечитель
виленскаго учебнаго округа, тайный сов. Н. А. Сергіевскій,
директоръ семинаріи, духовенство, уѣздный исправникъ и
депутатія отъ крестьянъ, во главѣ съ мировымъ посредни-
комъ, подвешая архинастырю хлѣбъ-соль. По дорогѣ въ
семинарію владыка посѣтилъ мѣстную часовню, сооруженную
въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависи-
мости. Здѣсь архинастыря привѣтствовалъ настоятель при-
ходской церкви о. Іосифъ Недѣльскій. По совершеніи литіи,

*) А деньги, поступающія за право ученія, обращать
на нужды училища, улучшеніе пищи и одежды, по примѣру
Вилен. д. уч.

во время которой ивѣлъ хоръ изъ крестьянъ, учившихся
раньше въ мѣстномъ начальномъ при семинаріи училищѣ,
владыка сказалъ глубоко-назидательное поученіе на тему о
вредѣ пьянства, и затѣмъ каждого изъ присутствующихъ
благословилъ крестикомъ. Въ семинаріи у входа въ цер-
ковь, архинастыря и прибывшаго съ нимъ г. попечителя
встрѣтилъ директоръ семинаріи и прочія лица семинарской
корпорации. Въ храмѣ владыку привѣтствовалъ законоучи-
тель семинаріи Петръ Чулидкій, послѣ чего совершена бы-
ла литія, при стройномъ пѣніи семинарскаго хора, съ
провозглашеніемъ многогласно Государю Императору, Госу-
дарынѣ Императрицѣ и всему Царствующему Дому, высоко-
преосвященному Донату, начальствующимъ, учащимъ и
учащимся. За симъ высокопреосвященный Донатъ сказалъ
высоко назидательное поученіе о знаменательномъ значеніи
посвященія семинарскаго храма во имя св. Архистратига
Михаила. Послѣ всего высокопреосвященный Донатъ прослѣ-
довалъ къ близъ лежащему имѣнію г. попечителя Раевщину.
По прибытіи изъ Раевщины, преосвященнѣйшій владыка
изволялъ испытывать учениковъ народныхъ и церковно-
приходскихъ школъ (Молодеченской, Раевской-Владимирско-
ской, Лебедевской, Носиловской и др.) въ званіи закона
Божія, русской и церковно-славянскаго грамоты и счисленія
и одѣлялъ ихъ крестиками и книгами. На слѣдующій день
произведенъ былъ, въ присутствіи высокопреосвященнаго
Доната и г. попечителя, экзаменъ отъ выпускномъ
классѣ семинаріи по закону Божію. Успѣхами учениковъ
преосвященнѣйшій владыка остался весьма доволенъ, что и
выразилъ по окончаніи испытанія. Въ заключеніе владыка
сказалъ нѣсколько напутственныхъ словъ воспитанникамъ и
одѣлилъ ихъ крестиками, книгами и брошюрами, а кажды
равно и другихъ присутствовавшихъ на экзаменѣ лицъ.
Предъ отъѣздомъ владыки воспитанники въ двѣ шеренги
выстроились на семинарскомъ дворѣ и благоговѣрно про-
вожали архинастыря пѣніемъ: „Исхъ полла эти, деснота“.
Сердечно простившись съ г. попечителемъ и преподавъ об-
щее благословеніе учащимся, владыка направился въ Ви-
лейку для дальнѣйшаго слѣдованія по уѣзду для обозрѣнія
церквей.

Въ книгѣ для почетныхъ посѣтителей семинаріи высо-
копреосвященнѣйшій Донатъ оставилъ слѣдующую лестную
для заведенія записку: „25 мая присутствовалъ на испыта-
ніи по Закону Божію и очень утѣшенъ разумными отвѣтами
воспитанниковъ и отличнѣйшимъ пѣніемъ духовныхъ пѣснопѣній“.

Его Высокопреосвященство въ Вилейку прибылъ изъ
Молодечны 25 мая, въ 8 часовъ вечера, и по встрѣченъ
былъ духовенствомъ и паствою въ вилейской Маріинской
церкви, гдѣ, сей часъ же по прибытіи владыки, стало со-
вершаться всенощное бдѣніе; церковь была переполнена мо-
лящимися и не могла вмѣстить даже половины всѣхъ же-
лавшихъ помолиться вмѣстѣ съ владыкою; литію, пополюлей
и елеопомазаніе всѣхъ присутствовавшихъ въ храмѣ совер-
шилъ самъ владыка. Всенощное бдѣніе окончилось въ 11
часовъ вечера. Изъ церкви высокопреосвященный Донатъ,
сопровождаемый духовенствомъ и многочисленною паствою,
прослѣдовалъ пѣшкомъ, по искусственно устроенной бере-
зовой аллѣе, освѣщенной цвѣтными фонарями, въ кварти-
ру протоіерея И. Выржиковскаго, гдѣ остался ночевать.
На слѣдующій день, уже съ ранняго утра, на площадь,
между Георгіевскою церковью и квартирою протоіерея Выр-
жиковскаго, гдѣ пребывалъ Владыка, сталъ стекаться боль-
шою массою народъ. Въ десять безъ четверти владыка

продолжалъ изъ квартиры въ церковь, сопровождаемый со „славою“ духовенствомъ въ облаченіяхъ, хоромъ пѣвчихъ, исполнявшихъ церковныя пѣснопѣнія, преднесениемъ креста, хоругвей и иконъ. Невиданное никогда въ Вилейкѣ архіерейское шествіе со „славою“ произвело на народъ весьма сильное впечатлѣніе.

Литургія, совершенная самимъ владыкою, въ сослуженіи шести священниковъ и четырехъ діаконовъ, началась въ 10 часовъ; въ пѣніи участвовали два хора: на правомъ клиросѣ — соединенный хоръ любителей церковнаго пѣнія и учениковъ вилейскаго уѣзднаго училища, подъ управленіемъ смотрителя, а на лѣвомъ — хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ. Послѣ обѣдни владыка совершилъ молебствіе съ обычнымъ многолѣтіемъ. Передъ молебствіемъ владыка обратился къ наставѣ съ рѣчью, призывая народъ любить свое родное православіе; богослуженіе окончилось около часу дня. Не смотря на свыше-двухтысячную массу молящихся, владыка благословилъ каждого въ отдѣльности и каждого надѣлилъ крестикомъ, иконкою и брошюркою религіознаго или нравственно-назидательнаго содержанія. Владыка роздалъ народу около трехъ тысячъ крестиковъ, иконокъ и книжекъ. Только въ четвертомъ часу полудни владыка вышелъ изъ храма и, сопровождаемый со „славою“, вступилъ въ квартиру протоіерея Выржиковскаго, радушно предложившаго высокому гостю и сослужившему ему духовенству, а также представителямъ мѣстной уѣздной администраціи и преподавателямъ мѣстныхъ уѣзднаго и приходскаго училищъ, — явившимся представителю владыкѣ, — хлѣбъ-соль. За обѣдью гостепримный хозяинъ и управѣствовалъ владыку глубокою почувствованной рѣчью, выразивъ отъ себя, духовенства и наставы глубокую признательность владыкѣ за оказанную имъ великую честь посѣщенія вилейской паствы и за молитвы владыки, вознесенныя за нее предъ престоломъ Всевышняго; въ отвѣтной своей рѣчи, выражая благопожеланія вилейской паствѣ, и пожеланія ей крѣпости духа и тѣла, владыка, между прочимъ, коснулся вопроса народнаго образованія путемъ церковно-приходскихъ школъ и, обстоятельно выяснивъ намѣренія правительства въ этомъ отношеніи, выразилъ, съ вѣрною надеждою, что, при посредствѣ гг. мировыхъ посредниковъ и неправыхъ, дѣло народнаго образованія въ Вилейскомъ уѣздѣ, чрезъ распространеніе въ немъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамотности, приметъ надлежащія, желанныя правительствомъ, размѣры.

Послѣ обѣда, высокопреосвященный Донатъ посѣтилъ мѣстныя училища — уѣздное и приходское, гдѣ были собраны и ученики сосѣднихъ училищъ. Прекрасно декорированный живою зеленою классный залъ училища, стройное пѣніе учениковъ, подъ управленіемъ учителя г. Серафимовича, произвели на владыку самое пріятное впечатлѣніе. Пригласивъ всѣхъ присутствовавшихъ садиться, владыка приступилъ къ испытанію учениковъ и ученицъ по закону Божію; испытанія продолжались больше часу; затѣмъ владыка каждого ученика, каждую ученицу благословилъ и давалъ собственноручно крестики, иконки и книжки; по благодаривъ законоучителя за хорошіе отвѣты учениковъ и ученицъ по закону Божію, а учителю Серафимовичу выразивъ удовольствіе по поводу ученическаго пѣнія, высокопреосвященный отправился въ уѣздное училище, гдѣ въ прекрасно декорированномъ живою зеленою и ученическими рисунками и чертежами залѣ перваго класса собраны были ученики училища; в здѣсь, послѣ обычной встрѣчи, вы-

сокопреосвященный приступилъ къ испытанію учащихся по Закону Божію. Вопросы предлагались по церковной исторіи, по житію катихизису, въ объясненію богослуженія и по библейской исторіи; ученики отвѣчали бойко, смѣло, съ полнымъ пониманіемъ передаваемого и правильнымъ литургическимъ языкомъ; такими отвѣтами учениковъ владыка остался очень доволенъ и выразилъ законоучителю, протоіерею Выржиковскому благодарность за „прекрасное и толковое знаніе учениками Закона Божія и церковной исторіи“; затѣмъ владыка изволилъ слушать изустную декламацию учениками стихотвореній; по поводу изустно прочитанныхъ стихотвореній: „Клеветникамъ Россіи“ Пушкина и „Русь“ Никитина — владыка обратился къ учащимся съ рѣчью, въ которой призывалъ ихъ къ любви къ своей православной вѣрѣ, отечеству и престолу; „каждый изъ насъ“, — заключилъ свою рѣчь владыка, „долженъ дорожить и гордиться своею принадлежностью къ такой великой націи, какою всегда была нація русская“.

При обзорѣ обстановки училища Владыка изволилъ обратитъ вниманіе на ученическія работы по рисованію и черченію и по этому поводу выразилъ полное удовольствіе и одобреніе. При выходѣ изъ училища владыка изволилъ сказать учителю русскаго языка съ удовольствіемъ — служилъ прекрасную декламацию учениковъ. Выражая смотрителю училища свое полное удивольствіе и благодарность за прекрасное впечатлѣніе, выносимое отъ посѣщенія училища, и особенно благодаря за прекрасное ученическое церковное пѣніе, организованное смотрителемъ, его высокопреосвященство удостоилъ смотрителя чести, подаривъ ему „на память“ свою фотографическую карточку. Изъ училища, уже въ половинѣ девятаго вечера, владыка отбылъ въ квартиру протоіерея Выржиковскаго, откуда черезъ полчаса, при колокольномъ звонѣ въ обѣихъ церквахъ, сопровождаемый протоіереемъ Выржиковскимъ, мѣстнымъ уѣзднымъ исправникомъ и мировымъ посредникомъ 2-го участка, изволилъ отправиться въ дальнѣйшій путь черезъ мм. Куренецъ и Рѣчки въ м. Долгиново, гдѣ на слѣдующій день — день воссоединенія униатовъ — назначено было, по маршруту, архіерейское служеніе литургіи.

Итакъ, нынѣшній 1893 годъ останется достопамятнымъ годомъ въ лѣтописяхъ г. Вилейки; въ теченіе цѣлаго полустолѣтія вангъ городъ не удостоивался этой честью, такъ какъ со времени приснопамятнаго митрополита Іосифа Сьмашки, посѣтившаго Вилейку еще въ 1842 году, въ санѣ архіепископа никто изъ послѣдующихъ архіепископовъ не бывалъ въ Вилейкѣ, хотя почти каждое трехлѣтіе ее посѣщали викарные епископы.

Жители г. Вилейки всюду устранили владыкѣ самую восторженную встрѣчу. Всѣ улицы, по которымъ приходилось проѣзжать владыкѣ, были уставлены по обѣ стороны березками и усыпаны зеленымъ аромъ; а по пути, гдѣ владыка шелъ пѣшкомъ, малолѣтніи-дѣвочки бросали къ ногамъ его живые цвѣты; всюду, гдѣ проѣзжалъ, проходила владыка, собиралась громадная масса народа, испрашивая благословеніе владыки; многіе при проходѣ владыки бросались предъ нимъ на колѣни и цѣловали его ноги; такъ велико благоговѣнное чувство нашего православнаго простолудина къ своему Архiepiscopу! При вѣздѣ владыки въ городскую черту, его здѣсь встрѣчала депутація отъ евреевъ, во главѣ съ казеннымъ раввиномъ, съ хлѣбомъ-солью и со скрижалями ветхаго завета; къ сожалѣ-

нію, разогнанныя лошади не могли быть во время сдержанья кучеромъ, и владыка проѣхалъ, не остановившись у еврейской депутации; при остановкѣ владыки, по прибытіи въ Вилейку, у Маріинской церкви, здѣсь оиъ встрѣченъ былъ съ хлѣбомъ-солью отъ имени города—гласнымъ городской управы г. Устиновичемъ. При отъѣздѣ изъ Вилейки владыки, изъ квартиры протоіерея Выржиковскаго, ученики уѣзднаго и приходскаго училища, выстроеныя по двору въ два ряда—отъ крыльца квартиры Выржиковскаго до выхода на улицу къ каретѣ—сопровождали отъѣздъ владыки пѣніемъ „*Изъ полна эти, деснога*“.

— **Радошковичи.** Въ субботу, 29 мая, ровно въ 9 часовъ вечера звонъ колоколовъ церкви и костела возвѣстия о приближеніи высокопреосвященнаго въ Радошковичи и черезъ нѣсколько минутъ къ воротамъ церковной ограды торжественно подѣхалъ высокопреосвященный, и благословилъ поднесенный ему отъ города и отъ мѣстнаго еврейскаго общества хлѣбъ-соль. Въ церкви высокопреосвященный отслужилъ молебенъ, послѣ котораго роздалъ всѣмъ: крестики, иконки и брошюры; только часу въ 12, отбылъ на отдыхъ въ домъ настоятеля церкви, протоіерея о. Трояна, гдѣ и почевать. На слѣдующій день, въ 9 часовъ утра, Высокопреосвященный со свитою отбылъ въ м. Красное, отстоящее отъ Радошковичъ въ 16 верстахъ. Улицы въ городѣ, по которымъ ѣхалъ владыка, были тщательно выметены, прибраны, что придавало городу красивый и торжествующій видъ.

— **Ковна.** Въ понедѣльникъ, 31 мая, въ 2 часа пополудни изъ Вильны прибылъ высокопреосвященный Донатъ, архіепископъ литовскій и виленскій. На вокзалѣ для встрѣчи его собрались: преосвященный Христофоръ, епископъ ковенскій, всѣ высшіе гражданскіе чины съ начальникомъ губерніи во главѣ, генералы: Немира, Желтухинъ, Радзисевскій и другіе военные чины полевыхъ войскъ. Г. губернаторъ представлялъ его высокопреосвященству подходившихъ подъ его благословеніе лицъ. Съ вокзала всѣ преслѣдовали въ Александровскій соборъ, гдѣ отслуженъ былъ краткій молебенъ. Соборный настоятель протоіерея Ярушевичъ встрѣтилъ Архiepиcкoпa привѣтственнымъ словомъ, а его высокопреосвященство обратился къ православной паствѣ съ тендой, прочувствованной рѣчью. Изъ собора г. губернаторъ и начальники отдѣльных частей гражданскаго управленія посѣтили преосвященнаго Доната въ отведенныхъ для него въ архіерейскомъ помѣщеніи покояхъ. Въ половинѣ пятаго Архіепископъ присутствовалъ на обѣдѣ у начальника губерніи. Къ обѣду приглашены были начальники дивизій и другіе высшіе военные и гражданскіе чины. 1-го іюня Его Высокопреосвященство посѣтилъ мужскую гимназію, дѣтскій приютъ, братскую школу и ремесленное училище и присутствовалъ на экзаменахъ. (Вил. В.).

14-й выпускъ воспитанницъ Виленскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства.

Въ воскресенье, 23 мая, въ день выпуска воспитанницъ въ церкви женскаго духовнаго училища божественную литургію и благодарственный молебенъ совершилъ Высокопреосвященнѣйшій Донатъ. Владыкѣ служили благочинный училища прот. Г. Котовичъ и законоучитель училища свящ. Н. Извъковъ. Во время малаго входа былъ возведенъ въ санъ игумена іеромонахъ Георгій—экономъ архіерейскаго

дома. Въ концѣ литургіи Владыка сказалъ прочувствованное и назидательное слово воспитанницамъ, преимущественно окончивающимъ курсъ, призывая на нихъ Божіе благословеніе на предстоящую имъ жизнь. Оиъ указалъ имъ на тѣ заботы, какіе понесли ради ихъ родители ихъ и воспитатели, на то промыслительное дѣйствіе Промысла Божія, по которому имъ, изъ многихъ желавшихъ, даны всѣ средства обученія и воспитанія; оиъ указалъ и на то важное дѣло, которое предстоитъ имъ, дѣло воспитанія, будутъ ли это свои дѣти или порученныя имъ другими. Тутъ требуется любовь, самоотверженіе, и всегда вужно помнить, что болѣе долженъ быть всѣмъ слугою. За литургіей оченъ стройно пѣлъ хоръ окончившихъ курсъ воспитанницъ; гелоба хорошеіе поющихъ, исполненіе духовныхъ пѣснь отчетливое, полное религіознаго чувства, произвели на всѣхъ пріятное впечатлѣніе. Послѣ литургіи состоялся актъ; на которомъ, какъ и за литургіей, кромѣ Высокопреосвященнаго Доната, присутствовали: супруга г. генераль-губернатора Н. И. Оржевская, г. командующій войсками Н. С. Гонецкій, г. помощникъ попочтителя А. В. Бѣлецкій, г. вице-губернаторъ Е. Н. Скалонъ, ректоръ семинаріи, архим. Алексій, кафедрал. прот. П. Левяцкій, директора средне-учебныхъ заведеній г. Вильны, преподаватели и преподавательницы училища и др. На актѣ былъ прочитанъ преподав. Киприановичемъ отчетъ Правленія о состояніи училища, который помѣщенъ въ настоящемъ номерѣ. По окончаніи чтенія отчета розданы были аттестаты и похвальныя книги лучшимъ воспитанницамъ другихъ классовъ. По окончаніи акта присутствовавшіе осматривали рукодѣльные работы, изъ которыхъ нѣкоторыя отличались изяществомъ исполненія. Размѣщенные рисунки доказывали что и рисованіе поставлено хорошо; нѣкоторыя пейзажи прекрасно были нарисованы карандашомъ. Послѣ акта и чаю всѣ присутствующіе приглашены были въ столовую на обѣдъ, за которымъ угощали воспитанницы, перешедшія въ старшій классъ.

Извлеченіе изъ отчета о дѣятельности и состояніи Виленскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства за 189¹/₂ и 189²/₃ учебный годъ.

Виленское женское училище духовнаго вѣдомства, учреждено въ 1861 г. стараніемъ покойнаго митрополита литовскаго Іосифа, и имѣеть счастье состоять подъ Высочайшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны. Женское училище было учреждено по уставу и образцу Царскосельскаго училища, перваго въ Россіи благоустроеннаго училища для дочерей духовенства. Первоначальная мысль объ учрежденіи Царскосельскаго училища и самое ея осуществленіе принадлежали Ея Императорскому Высочеству Великой Княжны Ольгѣ Николаевнѣ (впоследствии Королевѣ Виртембергской). Въ маѣ 1843 года, по приказанію Ея Высочества Великой Княжны Ольги Николаевны, была передана синодальному оберъ-прокурору записка, содержавшая предположенія объ учрежденіи въ г. Царскомъ Селѣ воспитательнаго заведенія для священническихъ дочерей, Петербургской епархіи. Необходимость доставленія дочерямъ священнослужителей средства получить образованіе объяснялась въ запискѣ слѣдующимъ образомъ: „Большая часть нашихъ сельскихъ священниковъ бывають вынуждены вступать въ бракъ почти тотчасъ по выходѣ ихъ изъ семинаріи и, за неимѣніемъ никакого имущества, они находятся въ необхо-

дѣности избирать среди дѣвицъ своего сословія — ту изъ нихъ, которой приданое доставить имъ возможность приобрести домъ и обзавестись хозяйствомъ. Многие сельскіе священники горько оплакиваютъ потому несчастіе имѣть женъ, не получившихъ никакого воспитанія и образованія, неспособныхъ быть ихъ подругами жизни, не могущихъ заняться воспитаніемъ своихъ дѣтей и невольно склоняющихъ ихъ къ грубымъ привычкамъ и образу жизни простыхъ поселянъ. Доставка имъ хорошаго воспитанія не только составитъ благополучіе ихъ собственныхъ семействъ, но будетъ значительно способствовать къ распространенію просвѣщенія и къ улучшенію нравовъ въ тѣхъ сословіяхъ, на которыя священники обыкновенно имѣютъ большое вліяніе. Дочерямъ священниковъ не слѣдуетъ давать того воспитанія, которое доставляется въ институтахъ, учрежденныхъ для дѣвицъ дворянскаго сословія: эти послѣднія приготавливаются не для одной только семейной жизни, но имѣютъ также назначеніе быть приятными въ обществѣ, тогда какъ жены священниковъ должны себя посвятить всецѣло своей семьѣ и весьма рѣдко покидать домъ свой. Цѣль ихъ воспитанія должна заключаться въ томъ, чтобы приготовить изъ нихъ истинныхъ христіанокъ и такихъ женъ, которыя были бы способны доставить приятное общество своимъ мужьямъ, помогать имъ въ содержаніи церковнаго зданія въ приличномъ порядкѣ, готовить лекарства для больныхъ, заниматься воспитаніемъ своихъ дѣтей и содержать въ лучшемъ видѣ свое домашнее хозяйство*.

Незабвенная въ литовскихъ духовнаго просвѣщенія въ Россіи Королева Виртембергская Ольга Николаевна скончалась недавно (18 октября 1892 г.), недоживъ одного года до 50 лѣтняго юбилея основаннаго по ея мысли Царскосельскаго училища. Воспитанницы Виленскаго женскаго училища, а также всѣ служащія лица, по случаю кончины Королевы Ольги Николаевны, вознесли теплыя молитвы Богу объ упокоеніи преставившейся благодѣтельницы.

Виленское женское училище заключаетъ пятнадцатимѣсячный курсъ 32-й годъ своей учебно-воспитательной дѣятельности и приступаетъ къ 14 выпуску воспитанницъ, окончившихъ курсъ ученія.

Въ 1874½ учебномъ году въ училищѣ введена программа преподаванія, утвержденная Святѣйшимъ Синодомъ для епархіальныхъ женскихъ училищъ. Въ виду этого, по ходатайству бывшаго архіепископа литовскаго Макарія, указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 8 января 1875 г. за № 16, воспитанницамъ Виленскаго женскаго училища, окончивающимъ курсъ при новой учебной постановкѣ даровано право на званіе домашнихъ учительницъ тѣхъ предметовъ, въ которыхъ онѣ оказали удовлетворительные успѣхи, безъ особаго на сіе званіе испытанія.

По уставу въ училище принимаются исключительно дѣти духовенства и при томъ содержатся на казенный счетъ 34 воспитанницы, дочери священнослужителей, бѣдныхъ или обремененныхъ многочисленнымъ семействомъ, совершенно лишаящимъ ихъ всякой возможности вносить опредѣленную плату. Желающія поступить въ число воспитанницъ должны выдержать установленное, предварительное испытаніе.

Дѣло воспитанія и обученія училище продолжаетъ вести, руководствуясь прежде указанною цѣлью. Цѣль эта: утвержденіе воспитанницъ въ истинномъ благочестіи и правильное развитіе характера, соотвѣтственно ихъ будущему назначенію.

Курсъ ученія въ училищѣ шестилѣтній, раздѣленный на три отдѣленія. Предметы обученія слѣдующіе: Законъ Божій, педагогика, русскій языкъ и словесность, арифметика и общія основанія геометріи, географія, исторія всеобщая и русская, физика, церковное пѣніе и рукодѣліе. Съ 1889 года всѣ воспитанницы Ш-го (старшаго) курса обучаются кройкѣ платьевъ подъ руководствомъ специалистки этого предмета г. Макаревой, а съ 1891 г. воспитанницы того же Ш-го класса обучались кройкѣ и шитью разныхъ церковныхъ облаченій, а также — рясы и подрясниковъ. Кроме того въ училищѣ преподаютъ для желающихъ воспитанницъ предметы не обязательные, французскій и нѣмецкій языки и, въ класснаго времени, музыка, черченіе и рисованіе.

Въ теченіе трехъ осеннихъ мѣсяцевъ воспитанницы старшаго курса, подъ непрерывнымъ наблюденіемъ своего начальства и подъ руководствомъ преподавателя педагогика Кириановича, сначала слѣдили за занятіями учителя съ учениками въ образцовой церковно-приходской школѣ при литовской семинаріи (въ отсутствіи семинаристовъ), съ цѣлю ознакомленія на практикѣ съ методами элементарнаго преподаванія въ школѣ, а потомъ и сами преподавали практическіе уроки тѣмъ же ученикамъ, напередъ приготовленные и разученные практикантками подъ руководствомъ преподавателя педагогика*).

Кроме разныхъ книгъ, учебниковъ, атласовъ и географическихъ картъ, приобретаемыхъ для бібліотеки, въ училищѣ получаютъ журналы: „Вокругъ Свѣта“, „Родникъ“, „Дѣтское Чтеніе“, „Задумчивое Слово“, „Миръ Божій“, „Игрушечка“, „Виленскій Вѣстникъ“, „Литовскія Епархіальныя Вѣдомости“ и „Церковныя Вѣдомости“. Училищною бібліотекою завѣдуютъ безвозмездно наставницы училища.

Принадлежащій училищу физическій кабинетъ, основанный въ 1879 г., состоитъ изъ необходимѣйшихъ пособій при преподаваніи физики. Всѣхъ физическихъ приборовъ, инструментовъ и машинъ находится въ кабинетѣ до 50-ти, на сумму 800 р.

Понимая высокое вліяніе церковнаго пѣнія на воспитаніе религіознаго чувства и благоговѣнія, училищное начальство прилагало стараніе къ возможно лучшей постановкѣ этого предмета. Въ свободное время воспитанницы знакомились и съ свѣтскими пѣснями, преимущественно патристическаго содержанія. Кроме того, почти всѣ воспитанницы съ большою охотою занимаются игрою на фортепіанѣхъ. Семь воспитанницъ бѣдныхъ и сиротъ обучались музыкѣ безплатно. Для обученія музыкѣ въ училищѣ имѣется 12 фортепіановъ и 11 учительницъ музыки.

Въ составѣ служащихъ произошла слѣдующая перемѣна: 14 октября 1892 г. преподавателемъ гражданской исторіи назначенъ преподаватель литовской духовной семинаріи, кандидатъ богословія Антонъ Вышемирскій, на мѣсто получившаго другое назначеніе преподавателя іеромонаха Антонія.

Въ отчетномъ учебномъ году состояло воспитанницъ 114, а именно: въ I классѣ 38, во II-мъ классѣ 42, въ III классѣ 34. Казенноконтныхъ воспитанницъ состояло всего 34.

*) Можно надѣяться, что не за долго при самомъ женскомъ училищѣ откроется начальная школа для приходскихъ дѣвочекъ и тогда дѣло практическаго ознакомленія съ приемами обученія станетъ въ училищѣ на должную высоту.

(Ред. А. Е. В.)

Покойнымъ митрополитомъ литовскимъ Іосифомъ пожертвованъ училищу капиталъ 17500 р. На проценты съ этого капитала содержится 7 стипендіатокъ имени митрополита литовскаго Іосифа; полагая на каждую по 120 р. въ годъ, а именно: 80 р. на содержаніе пищею и одеждою, 35 р. на учебныя и руководящія пособия. Родная племянница митрополита Іосифа, дочь бывшаго кафедральнаго протоіерея Гомолицкаго, Е. В. Гомолицкая, начиная съ 1891 г. жертвуетъ ежегодно свою пожизненную пенсію за заслуги отца по 300 р. на содержаніе 4 стипендіатокъ, считая на каждую по 75 руб. въ годъ. Духовенство литовской епархіи пожертвовало въ 1880 году 2000 руб. капитала, на проценты съ котораго содержится 1 стипендіатка имени Императора Александра II. Одна стипендіатка содержалась на счетъ суммы 80 р., отпущавшейся ежегодно изъ средствъ, находящихся въ распоряженіи г. генералъ-губернатора. Остальныя 67 своекоштыя.

На содержаніе своекоштной и казеннокоштной воспитанницы полагается по 80 р. въ годъ. Кромѣ того за обученіе музыкѣ полагается 35 р. въ годъ, за обученіе французскому и нѣмецкому языкамъ и черченію по 5 руб. въ годъ.

Всѣмъ оканчивающимъ нынѣ полный курсъ ученія воспитанницамъ, правленіе училища, съ разрѣшенія Его Высокопреосвященства, заготовило къ выпуску и роздало одежду, бѣлье и обувь на счетъ 1000 р. процентовъ съ капитала завѣщаннаго въ Бозѣ почившею Государынею Императрицею для Виленскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства.

Въ концѣ учебнаго года во всѣхъ 3-хъ классахъ произведены были испытанія. Воспитанницы 3 класса по Закону Божію, педагогикѣ и всеобщей гражданской исторіи были испытываемы Его Высокопреосвященствомъ, Донатомъ, Архіепископомъ Литовскимъ и Виленскимъ. Кромѣ того, испытаніе по Закону Божію и по педагогикѣ почтила своимъ присутствіемъ супруга г. генералъ-губернатора Наталія Ивановна Оржевская.

Кромѣ членовъ правленія въ собраніи, для обсужденія результатовъ испытаній по вѣдомости объ успѣхахъ и поведеніи воспитанницъ за 189²/₃ учебный годъ, присутствовали: законоучитель священникъ Извъковъ, учителя — Вышемерскій, Виленскій, Бельговскій, учительница Янишевская, а также наставница старшаго класса Е. Покровская и средняго класса — Марія Смирнова. Въ вѣдомости сей значатся по успѣхамъ баллы: 1) годовые, 2) членовъ экзаменаціонной комиссіи и 3) окончательные по каждому предмету. Изъ разсмотрѣнія сей вѣдомости оказывается, что большинство ученицъ получило удовлетворительныя баллы.

Справка 1. Въ уставѣ епархіальныхъ женскихъ училищъ сказано: § 87 „оказавшіе достаточныя успѣхи воспитанницы переводятся въ слѣдующіе классы; неуспѣвшія остаются въ томъ же классѣ“. § 88 „окончившія полный курсъ ученія воспитанницы получаютъ аттестаты, а увольняемыя изъ училища до окончанія курса — свидѣтельства, за подписью членовъ совѣта и съ приложеніемъ печати училища.

Справка 2. На основаніи Высочайшаго повелѣнія, отъ 12 ноября 1871 г., изъясненнаго въ указѣ Святѣйшаго Синода, отъ 8 января 1875 г. за № 16, воспитанницамъ Виленскаго женскаго училища д. в., окончившимъ курсъ ученія, даровано право на званіе домашнихъ учительницъ

тѣхъ предметовъ, въ которыхъ окажутъ удовлетворительныя успѣхи.

Справка 3. По журнальнымъ постановленіямъ училищнаго правленія, отъ 30 января с. г. и отъ 27 февраля 1893 г., опредѣлено: воспитанницъ II (средняго) класса Дарію Мирковичъ и Анну Хомичевскую, находившихся нынѣ по нездоровью, впродъ до выздоровленія, въ домахъ родителей, зачислить, какъ отличныхъ по успѣхамъ и поведенію, переведенными въ старшій классъ. По заявленію начальницы училища то же право и по тѣмъ же причинамъ слѣдовало-бы предоставить и воспитанницѣ того-же класса Вѣрѣ Балабушевичъ.

Справка 4. Воспитанницы низшаго класса послѣ произведенныхъ испытаній получили въ среднемъ выводѣ изъ годичнаго и экзаменскаго балла слѣдующія неудовлетворительныя отмѣтки: Евгенія Желъзовская, Ольга Зеньковичъ, Варвара Калинская, Марія Константиновичъ, Елена Павловичъ, Марія Павловичъ, Софія Пигулевская, Елена Савицкая и Анна Спаская — по ариѳметикѣ 2, Вѣра Мироновичъ по Закону Божію 2 и ариѳметикѣ 2; воспитанницы средняго класса: Надежда Занкевичъ по русскому языку 2 и ариѳметикѣ 2, Людмила Плавская по ариѳметикѣ 2, по русскому языку 2 и исторіи 2, Надежда Семятовская по ариѳметикѣ 2, Марія Пигулевская по русскому языку 2 и по ариѳметикѣ 2, Марія Петровичъ по закону Божію 1, по русскому языку 2 и по ариѳметикѣ 2.

Справка 5. По заявленію начальницы училища слѣдовало бы выдать вышедшей по семейнымъ обстоятельствамъ изъ III класса въ началѣ 189¹/₂ уч. г. воспитанницѣ Надеждѣ Ждановой свидѣтельство объ обученіи ея въ I и II классахъ сего училища.

Справка 6. Училищный врачъ Юндзиль представилъ отъ 20 сего мая слѣдующее заявленіе: „Воспитанница средняго класса Вѣра Некрасова страдаетъ хроническимъ гнойнымъ воспаленіемъ средняго и внутренняго уха, сопряженныхъ, часто, съ приступами горячечнаго состоянія, головокруженія и сильной головной боли со рвотой. Страданія эти мѣшаютъ учебнымъ ея занятіямъ; въ свою очередь послѣднія вызываютъ болѣзненные мозговые явленія“.

Справка 7. Согласно волѣ покойнаго митрополита Іосифа, проценты отъ билета за № 5302 на сумму 5000 р. должны быть назначаемы четыремъ лучшимъ воспитанницамъ, при выпускѣ ихъ изъ училища, по 100 р. каждой.

Правленіе постановило и Его Высокопреосвященство 22 сего мая утвердилъ: 1) ученицъ III (старшаго) класса зачислить окончившими полный курсъ ученія въ училищѣ на основаніи вышесказанныхъ I и II справокъ выдать имъ изъ училищнаго правленія соответственныя ихъ назначеніямъ аттестаты. 2) ученицъ низшаго и средняго классовъ выдержавшихъ установленное испытаніе, а также воспитанницъ средняго класса Дарію Мирковичъ, Анну Хомичевскую и Вѣру Балабушевичъ, на основаніи вышериведенной 3 справки, перевести въ слѣдующій классъ. 3) составить разрядный списокъ всѣхъ воспитанницъ Виленскаго женскаго училища за 189²/₃ учеб. годъ; лучшимъ по успѣхамъ и поведенію 8 воспитанницъ I класса и 12 воспитанницъ II класса наградить похвальными листами, а 9 первыхъ воспитанницъ III класса наградить книгами. Кромѣ того, всѣмъ оканчивающимъ курсъ ученія воспитанницамъ выдать евангеліе на славянско-русскомъ языкѣ. 4) воспитанницѣ I класса Евгенію Желъзовскую, Ольгу Зеньковичъ, Варвару Калинскую, Марію Константиновичъ, Елену Павловичъ,

Марію Павловичъ, Софію Пигулевскую, Елену Савицкую и Анну Сосновскую; воспитанницъ П класса: Надежду Занкевичъ, Людмилу Плавскую и Надежду Стытковскую подвергнуть переэкзаменовкѣ, послѣ каникулъ, по тѣмъ предметамъ, по которымъ онѣ получили неудовлетворительныя отмѣтки; 5) воспитанницу младшаго класса Вѣру Мироновичъ, какъ подающую надежду на лучшіе успѣхи въ будущемъ, оставить на повторительный курсъ въ томъ же младшемъ классѣ, но лишая ее казеннаго содержанія, — въ виду круглаго сиротства; 6) воспитанницу средняго класса Марію Петровичъ, какъ получившую по тремъ предметамъ неудовлетворительныя отмѣтки, въ томъ числѣ по Закону Божію въ общемъ выводѣ 1, уволить изъ училища по малоуспѣшности; 7) воспитанницу средняго класса Марію Пигулевскую оставить, по малоразвитію, засвидѣтельствованному всѣми учителями того-же, средняго класса, въ томъ-же среднемъ классѣ на повторительный курсъ. Вышней воспитанницѣ Надеждѣ Ждановой выдать свидѣтельство объ обученіи ея въ младшемъ и среднемъ классѣ сего училища; 8) воспитанницу средняго класса Вѣру Некрасову уволить изъ училища по неспособности ея къ дальнѣйшему продолженію ученія въ виду болѣзненнаго ея состоянія; 9) на проценты съ капитала завѣщаннаго въ Бозѣ почившимъ митрополитомъ Іосифомъ, назначить пособія 4 выпускнымъ воспитанницамъ—сиротамъ—лучшимъ по успѣхамъ и поведенію, по 100 р. каждой, а именно: Анастасіи Сосновской, Маріи Образцовой, Вѣрѣ Талызиной и Софіи Морозъ. Кромѣ того, изъ предполагаемыхъ къ концу текущаго года остатковъ отъ сбереженій по разнымъ статьямъ смѣтной суммы на содержаніе училища назначить сиротамъ: Леонилѣ Флеровой, Аннѣ Рафаловичъ, Еленѣ Клодницкой и Маріи Смирновой по 50 р. каждой, Ольгѣ Старухиной и Наталіи Ширинской, по 30 руб. каждой. 10) Разрядный списекъ воспитанницъ училища и извлеченіе изъ отчета Правленія о дѣятельности и состояніи училища прочтуть на торжественномъ актѣ, который назначить на 23 сего мая, въ воскресенье, послѣ литургіи.

Разрядный списекъ воспитанницъ Виленскаго женскаго училища духовнаго ведомства за 1892½ учебный годъ.

Низшій (I-й) классъ.

Марія Бабуловичъ, Александра Честная, Параскева Вѣлявская, Наталія Сосновская, Варвара Будиловичъ, Надежда Синева, Анна Котовичъ, Наталія Кузьминская, — *награждаются похвальными листами*; Евгенія Тихомирова, Любовь Рудаковская, Стефанида Вѣгаловичъ, Любовь Лихачевская, Анна Любимова, Ольга Лавриновичъ, Марія Высоцкая, Вѣра Барановская, Надежда Гришковская, Екатерина Ширинская, Людмила Врублевская, Елена Гереминичъ, Александра Левовская, Марія Клонская, Зинаида Павская, Наталія Плесацевичъ, Антонина Любимова, Евгенія Желзювская, Анна Спасская, Марія Константиновичъ, Марія Павловичъ, Варвара Калинская, Екатерина Балабушевичъ, Евгенія Сидорская, Ольга Пѣшковская, Елена Савицкая, Елена Павловичъ, Софія Пигулевская, Ольга Зеньковичъ, Вѣра Мироновичъ.

Дозволено цензурою.

Цензоръ Каѳедральный Протоіерей *Петръ Левинскій*.

Средній (II-й) классъ.

Любовь Тихомирова, Марія Ральцевичъ, Елена Теодоровичъ, Елена Чайковская, Елена Лебедева, Надежда Ельцова, Марія Бирюковичъ, Евгенія Скабаллановичъ, Ольга Михаловская, Евгенія Котовичъ, Евгенія Ивацевичъ, Евгенія Адамовичъ, — *награждаются похвальными листами*; Наталія Павловичъ, Ольга Колосова, Елизавета Калининская, Ольга Синусова, Александра Сидорская, Людмила Клонская, Александра Имшоникъ, Екатерина Бабуловичъ, Софія Дружиловская, Любовь Дрызлова, Елизавета Ширинская, Марія Плесацевичъ, Софія Омеляновичъ, Анна Виноградова, Екатерина Заусципская, Надежда Виншевская, Вѣра Ивацевичъ, Лидія Бирюковичъ, Вѣра Балабушевичъ, Надежда Семятковская, Марія Макаровская, Елена Рожановичъ, Марія Михалевичъ, Надежда Занкевичъ, Марія Пигулевская, Людмила Плавская, Марія Петровичъ, Дарія Мирковичъ, Анна Хомичевская, Вѣра Некрасова.

Старшій (III-й) классъ.

Неонила Ольховская, Надежда Дѣвалтовская, Елена Вѣгаловичъ, Наталія Пигулевская, Анастасія Сосновская, Марія Образцова, Анна Кузьминская, Анна Розова, Анна Красковская, — *награждаются книгами*; Любовь Лебедева, Вѣра Талызина, Наталія Красковская, Неонила Флерова, Софія Морозъ, Марія Вяхирева, Екатерина Баталина, Марія Троицкая, Анна Теодоровичъ, Оекла Будиловичъ, Марія Ивацевичъ, Лидія Давидовичъ, Любовь Митропольская, Анна Рафаловичъ, Елена Клодницкая, Елена Паевская, Ксенія Ширинская, Наталія Ширинская, Марія Смирнова, Анна Дружиловская, Варвара Крастелева, Надежда Кадлубовская, Лидія Станкевичъ, Ольга Старухина, Марія Лихачевская.

КОЛОКОЛЬНЫЙ ЗАВОДЪ

А. ВЛОДКОВСКАГО

въ г. ВЕНГРОВѢ (Сѣдлецкой губ.).

Отливаетъ новые колокола изъ матеріала 1-го сорта пудъ по 18 руб., 2-го — по 17 руб. съ доставкою.

За перелитіе старыхъ колоколовъ съ пуда по 4 руб. Гарантія 10-ти лѣтъ.

Редакторъ, Протоіерей Іоаннъ Котовичъ.

Вильна, Губернская Типографія.

Ивановская у. № 11.